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Załącznik nr 4 do OPZ
Budowa Kujawsko-Pomorskiego systemu udostępniania elektronicznej dokumentacji medycznej – etap II

Rozbudowa posiadanego oprogramowania oraz dostawa, instalacja i wdrożenie modułów ERP, modułu kolejkowego i modułu wizyty mobilnej, wraz z dostawą i uruchomieniem sprzętu informatycznego oraz rozbudową infrastruktury sieciowej dla SP ZOZ Łasin
1. WYMAGANIA MODERNIZACJI SIECI TELEINFORMATYCZNEJ W ZAKRESIE LAN

Podstawą do opracowania zagadnień związanych z okablowaniem strukturalnym są normy okablowania strukturalnego.

Normy europejskie dotyczące okablowania strukturalnego – wymagań ogólnych i specyficznych dla danego środowiska:

 ISO/IEC11801:2011 - Information technology - Generic cabling for customer premises

 PN-EN 50173-1:2011 Technika Informatyczna – Systemy okablowania strukturalnego - Część 1:

Wymagania ogólne

 PN-EN 50173-2:2008/A1:2011E Technika Informatyczna – Systemy okablowania strukturalnego -

Część 2: Budynki biurowe;

Normy europejskie pomocnicze - w zakresie instalacji:

 PN-EN 50174-1:2010/A1:2011E Technika informatyczna. Instalacja okablowania - Część 1 -

Specyfikacja i zapewnienie jakości;

 PN-EN 50174-2:2010/A1:2011E Technika informatyczna. Instalacja okablowania -Część 2 -

Planowanie i wykonawstwo instalacji wewnątrz budynków;

 PN-EN 50174-3:2014-02 Technika informatyczna. Instalacja okablowania -Część 3 - Planowanie i

wykonawstwo instalacji na zewnątrz budynków;

 PN-EN 50346:2004/A2:2010P Technika informatyczna. Instalacja okablowania - Badanie

zainstalowanego okablowania

 PN-EN 50310:2016-09 Sieci połączeń wyrównawczych w budynkach i innych obiektach

budowlanych z instalacjami telekomunikacyjnymi

W przypadku powołań normatywnych niedatowanych obowiązuje zawsze najnowsze wydanie cytowanej normy.

Wykonawca ma obowiązek wykonać instalację okablowania zgodnie z wymaganiami norm obowiązujących w czasie realizacji zadania.

System okablowania oraz wydajność komponentów na etapie oddania instalacji do użytku musi pozostać w zgodzie z wymaganiami norm PN-EN50173-1:2011 i ISO/IEC11801:2011.

2. ZAŁOŻENIA OGÓLNE DLA OKABLOWANIA STRUKTURALNEGO

1) Struktura okablowania

Na potrzeby niniejszego opracowania, przyjęto oznaczenia:

· GPD – Główny punkt dystrybucyjny, szafa wyposażona w elementy pasywne i aktywne systemu okablowania strukturalnego, będąca centralnym punktem sieci okablowania strukturalnego.

· PPD – Pośredni punkt dystrybucyjny, szafa obsługująca dany obszar roboczy, w której znajdują się elementy aktywne i pasywne systemu okablowania strukturalnego. Od PPD rozchodzi się instalacja okablowania poziomego do punktów logicznych.

· PL2 - Punkt logiczny, zakończenie okablowania poziomego w postaci 2 złączy RJ45,
będące punktem przyłączeniowym dla urządzeń końcowych.

· T, - Punkt logiczny, zakończenie okablowania poziomego w postaci 1 złącza RJ45, będące punktem przyłączeniowym dla urządzeń końcowych.

· AP, K - Punkt logiczny, zakończenie okablowania poziomego w postaci 1 złącza RJ45, 
będące punktem przyłączeniowym dla urządzeń końcowych - podłączony do osobnego panele krosowego w PPD.

W celu łatwego zarządzania okablowaniem strukturalnym każdy moduł RJ45 w punkcie logicznym musi posiadać oznaczanie jednoznacznie je identyfikujące. Wykonawca oznaczy gniazda logiczne sieci komputerowej wg poniższego schematu:

Podać schemat oznaczenia

Punkty logiczne PL (gniazda przyłączeniowe użytkowników) należy zorganizować w postaci modułów RJ45 keystone montowanych w adapterze z tworzywa sztucznego o wymiarach 45x45mm (format Mosaic). Ten uniwersalny standard montażowy zapewni organizację punktów logicznych w zależności od potrzeb – w formie natynkowej.
Zasilanie PL należy poprowadzić z najbliższej rozdzielni. Instalacje elektryczne gniazd wtykowych należy wykonać przewodem o przekroju i typie określonym na schematach rozdzielnic.
2) Graniczne długości

Długość łącza stałego (permanent link) okablowania strukturalnego, tj. odległość pomiędzy złączem RJ45 w PL a złączem RJ45 w patchpanelu po stronie punktu dystrybucyjnego, nie może przekroczyć 90 metrów. Kabel przyłączeniowy od PL do urządzenia końcowego, nie może przekroczyć długości 5 metrów. Podobnie kabel krosowy w punkcie dystrybucyjnym, pomiędzy patchpanelem a urządzeniem aktywnym, nie może przekroczyć długości 5 metrów. Całość łącza z okablowaniem szafowym oraz okablowaniem obszaru roboczego, czyli kanał (channel), nie może w sumie przekroczyć 100 metrów. 

3) Funkcje okablowania

Sieć strukturalna pełnić będzie funkcję okablowania dla potrzeb:

· instalacji telefonicznej (np. VoIP, ISDN),

· sieci LAN dla potrzeb administracyjnych,

· okablowania dla potrzeb instalacji teletechnicznych (np. CCTV, SSWiN, KD, IPTV).

4) Wymagania dotyczące okablowania strukturalnego

Wymagania i główne założenia dotyczące systemu okablowania strukturalnego:

· Zastosowane rozwiązanie ma pochodzić od jednego dostawcy systemu okablowania strukturalnego i ma być objęte jednolitą i spójną gwarancją na okres minimum 25 lat obejmując wszystkie elementy pasywne toru transmisyjnego.

· Wymaga się, aby 25-letnia gwarancja była standardowym elementem oferowanego systemu i nie może być oferowana „specjalnie dla tej inwestycji” przez wykonawcę, dostawcę, dystrybutora, a nawet przez producenta.

· Wszystkie podsystemy, tj. system okablowania logicznego i telefonicznego muszą być opracowane (tj. zaprojektowane, wykonane i wdrożone do oferty rynkowej) przez producenta jako kompletne rozwiązania, celem uzyskania maksymalnych zapasów transmisyjnych (marginesów pracy). Niedopuszczalne jest stosowanie rozwiązań składanych „Mix&Match” od rożnych dostawców komponentów (rożne źródła dostaw kabli, modułów gniazd RJ45, paneli, kabli krosowych, itd).

· Wszystkie komponenty systemu okablowania mają być zgodne z wymaganiami obowiązujących norm wg.:

· ISO/IEC 11801,

· EN 50173-1,

· ANSI/TIA/EIA 568-C.2

· Lokalizacja gniazd zostanie ustalona na podstawie wizji lokalnej i orientacyjnej lokalizacji umieszczonej na planach załączonych do postępowania. (podane dane są orientacyjne i zamawiający nie bierze odpowiedzialności za ich prawidłowe wyliczenie)

· Instalacja teletechniczna wykonana będzie jako ekranowana sieć okablowania strukturalnego klasy EA (komponenty minimum kategorii 6A), poprowadzona kablem o paśmie przenoszenia minimum 700MHz. Konstrukcja kabla pozwala osiągnąć wysokie parametry transmisyjne, oraz zmniejszyć przesłuchy NEXT i PSNEXT oraz zmniejszenie przesłuchów obcych Alien Crosstalk. Kabel musi spełniać wymagania stawiane komponentom przez najnowsze normy.

3. SZCZEGÓŁOWY OPIS ZAPROJEKTOWANYCH KOMPONENTÓW OKABLOWANIA STRUKTURALNEGO

1) Specyfikacja kabla instalacyjnego

Specyfikacja Kabla F/FTP kat. 6A/7 700 MHz

Do wykonania instalacji należy zastosować kabel kat. 6A o konstrukcji F/FTP (kabel ekranowany z

indywidualnym ekranem z folii aluminiowej dla każdej z par oraz wspólnym ekranem z folii aluminiowej dla całego kabla). Minimalne wymagania elementów okablowania strukturalnego to Kategoria 6A (komponenty) /Klasa EA (wydajność całego systemu).

- EN 50173-1:2018

- EN 50173-2:2018

- IEC 61156-5:2012 (Ed. 2.1)

- TIA-568.2-D:2018

- EN 50288-11-1:2012

- ISO/IEC 11801-1:2017 (Ed. 1.0)

- ISO/IEC 11801-2:2017 (Ed. 1.0)

Zgodność kabla instalacyjnego z powyższymi normami musi zostać potwierdzona certyfikatem niezależnego laboratorium badawczego (np. Force Technology).

Do każdego portu RJ45 punktu logicznego należy doprowadzić kabel skrętowy 4-parowy, który należy rozprowadzić zgodnie z trasami pokazanymi na planach (podkładach budowlanych) .Każdy kabel skrętowy, 4-parowy należy zakończyć na pojedynczym module RJ45 (gnieździe RJ45). Nie dopuszcza się rozdziału jednego kabla 4-parowego na większą ilość portów (nie dopuszcza się wkładek i przejściówek rozdzielających). Ze względu na przyjęte wymiary przepustów kablowych oraz zaprojektowane trakty prowadzenia kabli i związane z tym prześwity, wymagane jest zastosowanie medium transmisyjnego o maksymalnej średnicy zewnętrznej 7,2mm. Nie dopuszcza się kabli o większej średnicy zewnętrznej. Kabel ten ma zapewniać pozytywne parametry transmisyjne w całym paśmie minimum 700MHz. Projektowany kabel musi posiadać zewnętrzną powłokę LSOH nie wydzielającą szkodliwych toksyn podczas spalania. Wymaga się, aby kabel posiadał euroklasę Dca s1,d1,a1 zgodnie z dyrektywą CPR.

Cechy kabla:

· Konstrukcja F/FTP

· Powłoka bezhalogenowa.

· Zgodny z kategorią 6A/7

· Znacznik długości od 500 do 0, co 1m.

· Testowany do 700 MHz

· Powłoka zewnętrzna: LSOH

· Średnica zewnętrzna: 7,0mm(± 0,2mm)

· Temperatura podczas układania: -10(C do +50(C

· Temperatura podczas pracy: -30(C do +70(C

· Średnica przewodnika: 23 AWG

· Euroklasa Dca- s1a,d1,a1

Kabel powinien posiadać ekran wspólny dla wszystkich par w postaci folii poliestrowej pokrytej warstwą aluminium, ułożonej warstwą przewodzącą do wewnątrz. Podczas instalacji należy pamiętać o odpowiednich promieniach gięcia kabla. Instalacja ze zbyt małym promieniem gięcia kabla może doprowadzić do pogorszenia właściwości transmisyjnych w torze.

Należy zastosować kabel F/FTP w celu zapewnienia wysokich właściwości transmisyjnych. Ekran z folii umieszczony na każdej z par zabezpiecza przed przesłuchami wewnątrz kabla, zaś folia umieszczona na wszystkich parach dodatkowo zabezpiecza przed niepożądanymi zewnętrznymi zakłóceniami działającymi na kabel. Taka konstrukcja kabla zapewnia optymalne zabezpieczenie przed skutkami oddziaływań pola elektromagnetycznego na kabel, przez co bardzo szybka transmisja realizowana takim kablem zapewnia poprawność przesyłania danych nawet na bardzo długich torach kablowych.

2) Specyfikacja panelu krosowego

Kable należy zakończyć na panelach modularnych.

Panele rozdzielcze powinny umożliwiać wpinanie 24 modułów RJ45 typu keystone, takich samych jak w gniazdach abonenckich. Panel powinien posiadać 24 porty i wysokość 1U. Panel musi posiadać zintegrowaną prowadnicę kabli przychodzących, co zapewni swobodne uchwycenie kabli i eliminacje naprężeń związanych z wagą doprowadzonych kabli. Ponadto panel musi być oznaczony logo wybranego producenta.

3) Specyfikacja modułu RJ45

Gniazda abonenckie wykonać w oparciu o ekranowane moduły typu keystone kategorii 6A mocowane w odpowiednich adapterach dopasowanych do osprzętu elektroinstalacyjnego.

Moduł musi spełniać wymagania kategorii 6A (klasy EA) wg poniższych norm:

- EN 50173-1:2018

- EN 50173-2:2018

- IEC 60603-7-41:2010

- TIA-568.2-D:2018

- IEC 60512-99-002:2019

- ISO/IEC 11801-1:2017 (Ed. 1.0)

- ISO/IEC 11801-2:2017 (Ed. 1.0)

Zgodność modułu RJ45 z powyższymi normami musi zostać potwierdzona certyfikatem niezależnego laboratorium badawczego (np. Force Technology).

Dopuszcza się stosowanie tylko modułów ekranowanych, co jest następstwem zastosowania kabla ekranowanego, w celu zapobiegania negatywnym skutkom oddziaływania zewnętrznych pól elektromagnetycznych. Należy użyć modułów bez narzędziowych w celu zapewnienia powtarzalności parametrów połączeniowych. Bez narzędziowa metoda zarabiania modułów pozwala na wykonanie połączeń w szybki sposób, bez potrzeby używania specjalistycznych narzędzi i gwarantując rozszycie kabla na module w sposób całkowicie zgodny z zaleceniem producenta.

Moduł musi także wspierać funkcję Power over Ethernet. Moduł musi być zgodny ze standardem Keystone. Złącza IDC modułów powinny mieć możliwość podłączenia żył o AWG 22-26. Niezbędnym elementem każdego modułu jest plastikowa zaślepka montowana bezpośrednio na module (nie w gnieździe) w celu zabezpieczenia przed zabrudzeniami które mogą spowodować pogorszenie parametrów transmisyjnych modułu. Moduł powinien posiadać oznaczenia kolorystyczne ułatwiające przyłączenie kabla w sekwencji 568B lub 568A

4) GWARANCJA

Całość rozwiązania ma być objęta jednolitą, spójną 25-letnią gwarancją systemową producenta. Gwarancja musi być udzielona klientowi końcowemu bezpośrednio przez producenta, a nie od dystrybutora okablowania.

Gwarancja systemowa ma obejmować:

· gwarancję systemową (Producent zagwarantuje, że jeśli w jego produktach podczas dostawy, instalacji bądź 25-letniej eksploatacji wykryte zostaną wady lub usterki fabryczne, to produkty te zostaną naprawione bądź wymienione)

· gwarancję parametrów łącza/kanału (Producent zagwarantuje, że łącze stałe bądź kanał transmisyjny zbudowany z jego komponentów prze okres 25 lat będzie charakteryzował się parametrami transmisyjnymi przewyższającymi wymogi stawiane przez normę ISO/IEC 11801:2002/Am2: 2010 dla okablowania klasy EA)

· gwarancję aplikacji (Producent zagwarantuje, że na jego systemie okablowania przez okres 25 lat będą pracowały dowolne aplikacje (współczesne i stworzone w przyszłości), które zaprojektowane były (lub będą) dla systemów okablowania klasy EA (w rozumieniu normy ISO/IEC 118012nd edition:2010)

5) ZALECENIA INSTALACYJNE

- Trasy kablowe - pionowe należy wykonać z trwałych elementów (drabinek) umożliwiających

przymocowanie kabli oraz zachowanie odpowiednich promieni gięcia kabli na zakrętach. Rozmiary (pojemność) kanałów kablowych należy dobrać uwzględniając maksymalną liczbę kabli zaprojektowanych w danym miejscu instalacji przy uwzględnieniu co najmniej 20% wolnej przestrzeni na potrzeby ewentualnej rozbudowy systemu. Zajętość światła kanałów kablowych przez kable obliczono w miejscach zakrętów – dla maksymalnej znamionowej średnicy kabla - przy całkowitym wypełnieniu światła kanału kablami na zakręcie, kanał będzie wówczas na prostym odcinku wypełniony w 40%. Przy realizacji tras kablowych pod potrzeby okablowania należy wziąć pod uwagę wymagania normy PN-EN 50174-2:2010/A1:2011 dotyczące równoległego prowadzenia rożnych instalacji w budynku, m.in. instalacji zasilającej i zapewnić odpowiednie odległości pomiędzy okablowaniem.

- Maksymalna długość kabla instalacyjnego skrętowego (od punktu dystrybucyjnego do gniazda końcowego) nie może w żadnym przypadku przekroczyć 90 metrów.

- Okablowanie powinno być ciągłe na całej długości toru bez złącz od stanowiska roboczego do panelu rozdzielczego.

- Wszystkie cztery pary każdego kabla powinny być zakończone w pojedynczym module.

- Wymaga się standardowej sekwencji połączeń T568A lub T568B.

- Proces montażu ma gwarantować najwyższą powtarzalność. Maksymalny rozplot pary transmisyjnej na złączu modularnym RJ45 nie może być większy niż 6 mm.

- Każdy kabel powinien mieć trwałe oznaczenie na dwóch końcach przy zakończonych modułach wg przyjętego systemu numeracji.

- Wszystkie ekrany kabli telekomunikacyjnych i transmisji danych oraz związane z nimi urządzenia powinny być poprawnie uziemione w punktach dystrybucyjnych zgodnie z wymaganiami odnośnych norm.

- Wszystkie instalowane kable powinny być poprawnie umieszczone w rurkach kablowych, na drabinkach kablowych, w rynienkach lub w kanałach instalacyjnych. Jeśli zastosowanie elementów ochronnych dla medium transmisyjnego jest niemożliwe, pojedyncze kable mogą być formowane w wiązki, starannie prowadzone, poprawnie osłonięte, przymocowane i zabezpieczone za pomocą opasek kablowych do konstrukcji nośnej budynku.

- Okablowanie powinno być prowadzone w sposób uporządkowany i zgodnie z wytycznymi producenta. Wszystkie używane opaski kablowe powinny być rzepowe i ręcznie zaciskane tylko w punktach gdzie nie ma zagięć i skręceń.

- Jeśli używana jest rurka osłonowa, maksymalna liczba zagięć większych niż 90o między punktami przeciągania nie powinna przekraczać 2.

- Wszystkie kable powinny być instalowane i mocowane zgodnie z wytycznymi producenta. Podczas układania kabli instalator powinien dbać o to, aby kabel nie był narażony na nacisk i zagięcia.

- Po instalacji kabla, instalator powinien się upewnić, że wszystkie części kabla są prawidłowo

zamocowane i nie ma żadnych naprężeń wzdłuż drogi prowadzenia kabla i na jego końcach.

- Szczególną uwagę należy zachować przy układaniu kabli kat.6A, aby zachować ich promień gięcia zgodnie z wytycznymi producenta kabli. Kable kategorii 6A nie powinny mieć mniejszego promienia zgięcia niż 8x średnica kabla podczas instalacji i 4x średnica kabla podczas eksploatacji.
6) Rozbudowa sieci LAN w SPZOZ Łasin 2 w zapasie
Podczas rozbudowy sieci utworzone mają zostać 72 punkty według opisu zawartego poniżej:
· Rozbudowa sieci LAN w budynku Administracji oraz budynku :

W budynku administracji utworzone mają zostać 4 punkty PEL, Rozkład nowych przyłączy przedstawiony został w załączniku 1a – budynek administracji. Punkty mają zostać utworze według wytycznych zawartych w załączniku nr 4 do OPZ

· Rozbudowa sieci LAN w budynku Przychodni zdrowia
W budynku przychodni zdrowia utworzone mają zostać 17 punkty PEL oraz 13 punktów AP,K Rozkład nowych przyłączy przedstawiono na załącznikach 2a – budynek przychodni parter oraz załącznik 2b – budynek przychodni piętro. Na parterze budynku będzie 5 nowych punktów PEL oraz 9 AP,K, natomiast na piętrze budynku 12 punktów PEL oraz 4 punkty AP,K. Punkty mają zostać utworze według wytycznych zawartych w załączniku nr 4 do OPZ.

· Rozbudowa sieci LAN w budynku Szpitala
W budynku szpitala utworzone ma zostać 12 punktów PEL oraz 12 punktów AP,K. Rozkład nowych przyłączy przedstawiono na załączniku 3a - budynek szpitala piwnice -laboratorium, załącznik 3b – budynek szpitala parter oraz załącznik 3c – budynek szpitala piętro. W piwnicach, laboratorium utworzony zostaną 4 punkty AP,K, na parterze 5 punkty PEL oraz 4 punkty AP,K oraz na piętrze budynku 7 punktów PEL oraz 4 punkty AP,K. Punkty mają zostać utworze według wytycznych zawartych w załączniku nr 4 do OPZ.

· Rozbudowa sieci LAN w budynku zakładu opiekuńczo-leczniczego

W budynku zakładu opiekuńczo-leczniczego mają zostać utworzone 5 punkty PEL oraz 9 punktów AP,K. Rozkład nowych przyłączy przedstawia załącznik nr 4a – budynek zakładu opiekuńczo leczniczego – parter, załącznik nr 4b – budynek zakładu opiekuńczo leczniczego – I piętro, załącznik nr 4c – budynek zakładu opiekuńczo leczniczego – II piętro. Na parterze budynku utworzone mają zostać 4 punkty PEL oraz 5 punkty AP,K, na I piętrze utworzone mają zostać 2 punkty AP,K, na II piętrze utworzony ma zostać 1 punkt PEL oraz 2 punkty AP,K. Punkty mają zostać utworze według wytycznych zawartych w załączniku nr 4 do OPZ.
Załącznik nr 1a – budynek administracji
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Załącznik nr 2a – budynek przychodni parter
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Załącznik Nr 2b – budynek przychodni piętro
Załącznik Nr 3a – budynek szpitala piwnice -laboratorium
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Załącznik nr 3b – szpital parter
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Załącznik nr 3b – szpital piętro
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Załącznik nr 4a - budynek zakładu opiekuńczo-leczniczego – parter
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Załącznik nr 4b - budynek zakładu opiekuńczo-leczniczego – I piętro
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Załącznik nr 4c – budynek zakładu opiekuńczo-leczniczego – II piętro
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